

指导：中共衡阳市委宣传部 主办：衡阳市教育局 共青团衡阳市委 衡阳日报社 湖南省新华书店有限责任公司衡阳市分公司
投稿邮箱：554712173@qq.com 联系电话：13974755504

2021年12月2日 星期四

责编/金 灿 校对/肖 萍 版式/唐雯珊

让青春之花 绽放在祖国最需要的地方

■衡阳市第十六中学 349 班 王 慧

历史川流不息，精神代代相传。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出：“未来属于青年，希望寄予青年。”习近平总书记深情寄语中国青年继续弘扬光荣传统，赓续红色血脉，永远把伟大建党精神传承下去，发扬光大，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

一个国家的进步，印刻着青年的足迹，一个国家的未来，寄望于青年的力量。从百年前的五四运动开始，青年的身影不断出现在历史舞台上，为当时积贫积弱的祖国，贡献出自己的力量。到了今天，国泰民安，生逢盛世而身为“后浪”的我们，更应有所作为，有梦想，不负前辈期待！

我辈青年，以理想为帆，不惧远航。才女武亦姝，以理想为因，实行而果，在夺取《中国诗词大会》冠军后，勤学苦读，终考取清华大学；考古女孩钟芳蓉，以理想为灯，追逐光明，终获热爱之果；00后大学生刘上，以理想为峰，不断攀登，三年时间，让自制火箭发射升空……时代赋予我

们重任，我们理应以报效祖国为最终理想，用个人的小梦编织祖国繁荣昌盛的大梦。

我的理想是成为一名医生。由于前年暴发的新冠肺炎疫情，让我更加坚定了我的理想。这次疫情，白衣天使们肩负起重大的责任，他们不顾自己安危，奔赴抗疫一线。我非常敬佩医生负责的工作态度和高超的医疗技术，还有他们那颗仁慈的、金子般的心。我的姑姑也是一名医生，她平日里工作认真负责，对待患者也很耐心，姑姑给我树立了一个好榜样。我知道想当一名好医生并不是一件容易的事情，既需要学习很多的医学知识，也要有很强的应变能力，还应锻炼出坚强的毅力。我将会在各方面提高自己，好好学习，早日成为一名优秀的白衣天使。

正如习近平总书记所言，我国青年一代必将大有可为，也必将大有作为。我们这一代人，生逢盛世，重任在身，当有鸿鹄之志，让青春之花绽放在祖国最需要的地方！我定会坚持自己的梦想，成为自立、自强的新一代好青年！

冀以“三气”明吾志 方以热血长报国

■衡阳市八中 537 班 朱杼慧

百年走来，栉风沐雨，一抹鲜红印刻在数亿万中国人心中，跨越万水千山，飘扬在中华民族伟大复兴的路上。习近平总书记“七一”讲话为这百年画上了一个圆满的句号，同时为下一个百年添上了一道长长的破折号——实现中华民族伟大复兴。

“以史为鉴，开创未来。”党捧出一颗丹心，献与亿兆生灵，将为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命，并将之融入对吾辈青年的期望之中：“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华！”

要实现中华民族伟大复兴，骨气是我们青年人的立世之本。“能自立者必有骨也。”有骨气，就要敢于拼搏，不怕困难，敢于斗争，不畏强敌。中国共产党领导中国人民从没有在困难和挑战面前低过头，而是永远满怀希望，敢于拼搏，把一个个困难踩在了脚下，攻克了一个又一个难关，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。如今，我们青年一

代必须有骨气，挺起胸膛，以一身正骨行于世。许多留学国外高校的高材生，毕业后纷纷回到祖国，誓为中华民族伟大复兴献上自己的一腔热血……新时代之青年正应如他们，怀有一身正骨，以不折的脊梁撑起华夏，紧跟着党昂首前行。有骨气，就要敢于拼搏，不怕困难。凭着敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的坚强意志。

要实现中华民族伟大复兴，底气是我们青年人的信心所托。“自信与底气的关系，是先有底气，再有自信。”回顾过去，中华五千年的历史在人类文明中熠熠生辉。泱泱华夏，博弈的对手换了一个又一个，它们的历史早已中断衰败，而中国仍然屹立于世界东方。中国共产党带领中国人民，创造了一个又一个奇迹，中华民族实现了从站起来、到富起来、到强起来的伟大飞跃。身为这深远历史的传承者，我们应当有底气。“四个自信”是吾辈真正应该刻在心里的信心来源，我们要努力学习，丰富自己的知识，将这些底气真正化为实力，为华夏腾飞奉献自己的力量。

要实现中华民族伟大复兴，志气是我报国！

们青年人的一生所向。君不见李大钊同志“背黑暗而向光明，为世界进文明，为人类造幸福”的豪言壮语破开了怎样一道光明的出路；君不见周恩来同志“为中华崛起而读书”鼓舞了多少中国青年……展望未来，我们祖国的栋梁之材的目光所及应当是浪潮之峰，举步所向应当是盛世如愿，怀揣着“敢教日月换新天”的志气，把“实现中华民族伟大复兴”作为绽放于心底的志向，以热血润之，以实际行动践行之，方不负党与人民的期待。

习近平总书记的讲话是一盏明灯，燃在青春骨架的眼窝里，照亮了我们青年人为奋斗的方向，照出了一个山河安澜、光明灿烂的美好未来。

“终日乾乾，与时偕行。”新时代的青年们，应当牢记党的教诲，以饮水思源的热血踔厉奋发，为实现中华民族的伟大复兴奉献出自己的力量。

草木蔓发，春山可望。中国青年有骨气、有底气、更有蓬勃的志气，誓将一身滚烫的鲜血洒在祖国的复兴大道上，洒在世界永恒的东方，将东方龙的传说化为人人称颂的现实！

冀以“三气”明吾志，方以热血长报国！

教育

责编/多 乐 校对/肖 萍 版式/唐雯珊

JIAO YU

做好宣传工作 “点亮”学生理想

——记湖南环境生物职业技术学院教师伍婷婷

■本报记者 金灿

为着自己的教师梦，伍婷婷从党政机关来到湖南环境生物职业技术学院，成为一名高校教师。她兢兢业业，用心用情育人，在岗位上默默耕耘，彰显了一名人民教师的高度责任感和使命感。

勤学多思，练就过硬本领

作为学校宣传统战部门工作人员，伍婷婷坚持学习中央、省市有关政策，关注时事政治，认真研习国家对高校宣传思想和意识形态工作的新政策、新要求，并做到勤学多思，不断提高政治觉悟，为平时宣传工作打下坚实的理论基础。伍婷婷主要从事《湘环院报》的编排审核、宣传栏和显示屏更新等工作。她坚持多学习，在日常工作中多留心，多思考，总结方式方法，认真细致，分清楚轻重缓急，让手头的工作井然有序，注重理论与实践相结合，敢于创新，探索新途径，不断提升工作效率。

深入基层，传播正能量

伍婷婷爱岗敬业、勤奋工作，全

身心投入学校新闻采编活动。为获得基层鲜活素材，伍婷婷常常深入一线，充分利用脑力、笔力、脚力，不辞辛苦进行采访报道。

近年来，伍婷婷和学校的同事一道，紧扣“抗击新冠肺炎疫情”“脱贫攻坚”等时事热点和时代主题，立足足教阵地，围绕“职教战疫”的主题，立足学院卫医类专业特色，深度报道一批主动请缨、奋战在抗击新冠肺炎疫情一线的湘环学子、校友和学校采用创新应对举措，对“带着妈妈上学的邹晴”等进行重点报道，邹晴入选中国好人榜、获评湖南省“最美大学生”“向上向善好青年”、湖南省道德模范，并提名全国道德模范；深入基层，挖掘报道第一个“正教授级辅导员”谭小雄，对“北大博士”田文宇扎根“湘环”从教故事进行挖掘，积极宣传展示高职师生的优秀事迹以及高职教育的创新举措和亮点工作，其本人也获评2020年湖南省教育新闻宣传工作先进个人。

用心用情，“点亮”学生理想

作为学校融媒体中心的指导老师，伍婷婷带领学生采编队伍，经常活跃在学校大型活动现场，积极传播湘环好故事，好典型。

为了更好地教育学生，伍婷婷利用自己曾经从事过新闻记者的优势，经常组织学生进行培训，手把手进行实践教学。“伍老师每次给我们讲的写稿方法，修改的稿件都让我们觉得受益匪浅。”学校融媒体中心采编部肖同学如是说。

在教育学生时，伍婷婷坚持教育与育人并重，严管与厚爱相辅。伍婷婷始终奉行“用仁爱之心，为学生点亮理想的灯，照亮前行的路”的工作理念，常常和融媒体的学生谈心谈话：“我们要想以后有所作为，就必须立志高远，不能死读书，要不断提升自己在写作、交流、管理等方面的能力……”

融媒体中心2019级宠物专业陈同学性格外向，原来一直工作积极，表现很好。突然有一天，伍婷婷发现她开始

变得消极了，布置的任务敷衍完成，工作上没有活力。发现异常后，伍婷婷主动找她谈心，在交谈中，陈同学表示，最近工作中由于方式不恰当，和几位融媒体的同事产生矛盾，所以感觉心情不好。了解到情况后，伍婷婷主动想办法找他们谈心，帮助他们化解矛盾。通过伍婷婷的努力，陈同学渐渐恢复了热情，工作积极性更高了。

“我原来很内向，面对很多人都感觉不自在，都不敢上台讲话，伍老师常常鼓励我，我现在变得越来越自信了，交际能力越来越好……”融媒体中心学生2020级朱同学如是说。

辛勤的汗水浇灌出胜利的果实，近年来，在伍婷婷和学校同事的团结合作下，融媒体中心的学生人才辈出，如2019级医学检验专业的肖佳园同学还获得了2020年度湖南省高校优秀学生记者荣誉称号。

全心投入教育事业，展现职教人不忘初心、砥砺前行的风采，伍婷婷用自己的激情和汗水在平凡的岗位上默默奉献，她表示，今后会加倍努力，将满腔的热情倾注到她的工作中去。

乡村少年宫 放飞孩子五彩梦

石鼓区三星小学举行相关主题成果展



本报讯（见习记者 李彦）11月30日上午，为充分展示乡村学校少年宫建设成果，打造特色亮点，石鼓区三星小学举行“百千万艺术童伴关爱留守儿童”乡村少年宫成果展示活动。

活动在欢快的啦啦操中拉开帷幕，孩子们个个元气满满，精神昂扬。足球操《动感足球》以各种足球技术动作为基础，伴随着动感的音乐节奏展现给观众一场精彩的视觉盛宴；结对学校——衡钢中学支教老师指导孩子们表演的龙狮和武术《功夫少年》，展示了中华传统文化艺术的精髓；手

“双减”对孩子健康成长 是重大“利好”

■衡阳市成章实验中学 汪家良

“双减”政策落地以来，很多家长是既高兴又焦虑。高兴的是孩子的学业负担减轻了，自己的经济负担减轻了，孩子和自己的精神压力都减轻了，可见，“双减”确实是一件大好事。大家都知道，“双减”之前，孩子和家长都在承受着巨大的压力，说他们的精神压力极大绝不是危言耸听，不信吗？到学校去看看学生的心理测试结果就知道了。家长虽然没有像学生那样做心理测试，但他们的神情比孩子也好不到哪里去。既然如此，家长应该为“双减”政策大加点赞才是，何以又感到焦虑呢？原因是：担心孩子成绩下滑，将来考不上理想的学校。那么，家长的这种担心究竟有没有必要呢？我认为完全没有必要。从长远来看，“双减”政策对孩子的健康成长是重大“利好”。

再说“双减”会不会影响孩子升学。笔者的回答是否定的。“你这是什么话，既然‘双减’会影响孩子的成绩，怎么又不影响他升学呢？”没错，不会影响升学。道理很

简单，无论是中学还是大学，他们的招生计划是一定的，录取分数线高它招那么多学生，录取分数线低它也是招那么多学生，绝不会因为某一年录取分数线高就增加招生计划，也绝不会因为某一年录取分数线低就削减招生计划。既然学校的招生计划是一定的，那么，孩子升学的机率也就是一定的。所以说，“双减”虽然短期内会影响孩子的成绩，但不会影响他们升学。看过电影的人都知道有个“剧场效应”：假如观众都老老实实地坐着看，那大家既能坐得舒服又能看好电影；要是大家都站起来看，虽然大家也能看到电影，但长时间的站立会让你累得腰酸背痛。你说这不是自找苦吃吗？孩子们读书升学同样存在“剧场效应”：为了考个好学校，一个比一个刻苦，一个比一个用功。结果怎样呢？除了抬高录

取分数线之外没有任何意义——招生计划就那么多啊。

更重要的是，从长远来看，孩子的一生是要靠孩子的综合能力来决定的。教育的根本任务是立德树人，让孩子有崇高的品德、健全的人格、良好的素质、极强的能力，这样孩子才会有一个美好的未来。因此，家长不要只顾及孩子短期的分数，而忽视孩子一生的幸福。那其实是在干“捡了芝麻丢了西瓜”的傻事。

其实，消除家长的焦虑心理并不难，一是教育行政部门要拿出霹雳手段来将“双减”政策贯彻到底，让每一个孩子都能站到同一条起跑线上，家长们的焦虑自然就会慢慢消除。假如政策贯彻不到位，仍然存在“偷跑者”，那就难怪家长会焦虑了。二是广大家长要深刻领会“双减”政策实施的意义，明白其中的道理，自己去消除焦虑心理。

《关于全面加强新时代语言文字工作的意见》公布

2025年全国普通话普及率 达85%

新华社北京12月1日电 记者从教育部了解到，《关于全面加强新时代语言文字工作的意见》近日公布。意见明确到2025年，普通话在全国普及率达到85%。

意见强调学校作为国家通用语言文字教育基础阵地，要加强学校语言文字工作，全面落实国家通用语言文字作为教育教学基本用语用字的法定要求。意见同时指出，要全面加强民族地区国家通用语言文字教育。

在加强语言文字规范化标准化建设方面，意见明确指出，加强对新词新语、字母词、外来语等的监测研究和规范引导。加强语言文明教育，强化对互联网等各类新媒体语言文字使用的规范和管理，坚决遏阻庸俗暴戾网络语言传播，建设健康文明的网络语言环境。

为助力乡村振兴，意见指出，要聚焦民族地区、农村地区，聚焦重点人群，加大国家通用语言文字推广力度，继续推进国家通用语言文字普及攻坚，大幅提高民族地区国家通用语言文字普及程度和农村普通话水平。

意见强调加强国际中文教育和服务。大力提升中文在学术领域的影响力，提倡科研成果中文首发。推动提高中文在国际组织、国际会议的使用地位和使用比例。并提出拓展语言文字国际交流合作。推动中华经典诵读海外传播，打造交流品牌。

教育部、国家语委相关负责人表示，下一步，将深入解读意见精神，阐释新时代语言文字事业改革发展的新理念、新思路、新举措，层层压实责任，推动意见制定的目标任务落地见效。